

动物监督检疫的规范化管理

秦秀君

辽宁省葫芦岛市南票区黄土坎动物卫生监督所, 辽宁葫芦岛 125028

摘要 从当前我国基层动物监督检疫工作实际出发, 分析了该项工作中存在检疫申报和监督管理不规范、动物监督检疫软硬件建设不健全等问题, 建议规范管理, 提高效率; 加强动物监督检疫工作的软硬件建设, 以期提高该项工作的规范化程度。

关键词 动物; 监督检疫; 规范; 管理

近年来, 动物疫情制约了养殖业的健康发展, 造成了严重的经济损失, 而动物检疫监督工作在保障动物食品安全、控制动物疫情暴发等方面发挥着重要的作用, 由此可见做好动物监督检疫的规范化管理工作意义非凡。

1 我国基层动物监督检疫规范化管理的不足

1) 检疫申报和监督管理不规范。我国法律规定动物检疫监督机构应根据检疫工作的需要, 合理设置检疫申报和检疫执行场所, 并把动物检疫申报点、检疫范围和检疫对象向社会公开发布, 而动物、

动物产品在离开产地前, 货主应当按规定时限向所在地动物卫生监督机构进行动物检疫申报^[1]。由于养殖行业经营和交易的分散性和随意性, 给动物检疫监督工作的开展带来了执行难和监督难等问题, 甚至造成了工作的被动和疏漏。同时在部分地区, 有些检疫监督管理部门的法律和服务意识不强, 没有正确认识到这些工作的重要性, 对工作中存在的问题视而不见, 对工作流于形式, 没有严格进行执法管理, 全面开展落实。甚至出现部分单位重在收取检疫费用, 疏于开展监督管理, 不严格落实监督管理责任的乱象。种种工作的不力导致了动物食品安全问题的层出不穷。

收稿日期: 2016-06-30

秦秀君, 女, 1965 年生, 助理兽医师。

视、广播、传单、宣传栏等媒介, 大力宣传畜禽养殖者是畜产品安全生产第一责任人的理念, 提高养殖者的法律意识和环保意识, 促使其在开展安全生产的同时, 按照规定做好病死动物的无害化处理和畜禽粪污的标准排放。鼓励公众参与, 社会监督, 增强群众对违法行为的举报力度, 形成打击违法行为的高压态势, 使违法者不敢为、不能为。

2) 完善补贴机制。积极与相关部门衔接, 拓宽病死动物无害化处理的补贴范围, 延伸补贴标准, 力保病死无害化处理补贴标准无缝隙; 对申请建设的养殖场区, 督促其按照规定进行相关无害化处理设施的修建, 并保证正常运行。对不按照规定修建无害化处理设施或者不正常运行无害化处理设施的养殖场区, 经督促拒不改正的, 停止相关项目建

设资金的支持, 违反相关法律规定的, 移交司法机关处理。

3) 创新处理方式。传统的粪污处理以堆积发酵作为农家肥使用为主要方式, 病死动物以深埋或焚烧处理为主要方法。处理周期长, 环境影响大, 且利用率低。根据《国务院办公厅关于推行环境污染第三方治理的意见》(国办发[2014]69 号)、省委省政府关于贯彻落实《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》文件精神, 通过招商引资等方式, 吸引和扩大社会资本投入, 引入第三方污染治理企业, 对辖区内的病死动物、畜禽粪便等畜禽养殖污染物进行加工处理, 生产生物有机肥进行上市销售。实现畜禽养殖场和第三方污染治理企业“双赢”局面, 推动畜牧业循环经济的良性发展。

2)动物监督检查软硬件建设不健全。受到机构改革和行政级别等原因的影响,基层动物检疫监督管理机构正在面临软、硬件建设不健全的问题,这主要表现在人才队伍建设机制和检疫监督设备配置不足等方面。由于动物检疫监督管理工作的环境差、强度大、待遇低和工作不规律等问题,导致当前动物检疫队伍人才断层的困局。在职人员普遍存在学历不高,年龄不小的问题;年轻人员不愿来,来了留不住,新鲜血液的匮乏已经造成了“青黄不接”和人才梯队难以延续等问题,这严重阻碍了动物检疫工作水平的提高和进步。

同时,基层检疫监督管理设备设施的不足和落后也已经成为阻碍动物检疫监督工作顺利开展的重要原因,这不仅造成了工作效率的低下,还给工作的精确度和准确效果带来了消极影响。还有因录音、录像设备的缺少,给执法过程中证据的留存带来困难,这都对检疫工作的顺利开展造成了很大的不便。

2 规范我国基层动物监督检查管理的措施

1)规范管理,提高效率。动物检疫监督工作效果的发挥需要一个长效机制,是一个系统工程。首先要充分利用报纸、杂志、广播、电视、网络、微博和微信等多种方式做好相关法律法规和检疫监督管理意识的宣传工作,让动物检疫的理念深入人心^[1],以提高动物监督检查管理工作的申报率。其次是加大监督工作的管理和监督力度,可定期或者不定期对动物的经营、交易、流通和屠宰加工地点进行随机、突击检查,对违反相关法律法规的行为予以坚决打击,并加大惩罚力度。总之,严厉打击违法违规

行为,最大限度地减少漏检和逃检的发生。同时为了检疫工作的开展和实施,检疫部门可根据动物养殖、经营和交易的密集程度对辖区进行合理划片,分类管理。密集的地方就增加检疫地点和相关人手、设备;对于疏松地区,可以适当减少人员和设备的配置。最后检疫管理人员要严格工作纪律,增强责任意识。在科学规范检疫的基础上,对于不符合检疫结果的动物产品要坚决禁止流通销售,绝不能徇私枉法,置群众的生命安全于不顾。

2)加强动物监督检查工作的软、硬件建设。为了保证监督检查工作的顺利开展和规范运行,首先要加强规范化专业队伍的建设,力求打造一支高素质的专业化人才队伍。要注重新鲜血液的输入,尽量提高招收标准和工资待遇,吸收一些文化水平高、视野开阔、作风优良的年轻人员加入;同时要注重对人才队伍的培养。定期进行业务培训和业务交流,以不断提高检疫监督管理人员的业务素质 and 综合服务能力。最后还要增加工作经费,重视先进高科技检疫设备的配置和使用。先进设备不仅可以大大提高动物监督检查的效率和客观程度,还可以进一步提高我国基层动物监督检查管理工作的整体水平和服务质量,最终更好地保障动物产品的质量和增强对大规模疫情的防控能力,以维护社会的稳定和人们生活质量的提高。

参 考 文 献

- [1] 李翠华,陈孟月,赵恩科.当前巍山县肉品质量安全检测中存在的问题及改进建议[J].中国动物检疫,2011(5):36-37.
- [2] 吕琳.浅析动物检疫监督工作的现状及改进措施[J].农技服务,2014,31(8):157.

“三伏天”喂鸡有妙招

如果天气炎热,可在早上、傍晚天气凉爽时饲喂,能提高鸡采食量,中午可采用湿料,料水比以 1:(0.5~2)为宜,调制成用手能捏成团撒手能散开的程度较好。由于早上喂干料、中午喂湿料时,能刺激鸡多采食,这种干湿搭配,能使鸡采食充分,分泌消化液多,饲料消化吸收好。

碰上高温时可在饮水里加点葡萄糖和维生素 C,这样做可以增加因采食不足而缺失的能量,并增强鸡的体质和抗应激的能力,对高热也有一定的辅助治疗作用。另外,料槽、水箱、水槽要勤洗,水勤换,以免滋生细菌。

来源:湖北农业报